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SESSÕES DO PLENÁRIO 
72ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 10 de 

setembro de 2024. Realizada de forma mista (presencial e virtual). 

  

 

 

PRESIDENTE: DEPUTADO ROSEMBERG PINTO (AD HOC) 
 

 

À hora regimental, 14h43, no relatório de presença, verificou-se o 

comparecimento dos(as) senhores(as) Deputado(as): Adolfo Menezes, Alan 

Sanches, Alex da Piatã, Angelo Coronel Filho, Antônio Henrique Júnior, Binho 

Galinha, Bobô, Cafú Barreto, Dr. Diego Castro, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, 

Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Felipe Duarte, Hassan, Hilton 

Coelho, Ivana Bastos, Jordavio Ramos, José de Arimatéia, Júnior Muniz, Júnior 

Nascimento, Jurailton Santos, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, Leandro de Jesus, 

Luciano Araújo, Luciano Simões Filho, Lucinha do MST, Manuel Rocha, 

Marcelinho Veiga, Marcelino Galo, Marcinho Oliveira, Matheus Ferreira, Nelson 

Leal, Niltinho, Olívia Santana, Pablo Roberto, Patrick Lopes, Pedro Tavares, 

Penalva, Radiovaldo Costa, Raimundinho da JR, Ricardo Rodrigues, Roberto 

Carlos, Robinho, Robinson Almeida, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Samuel 

Júnior, Sandro Régis, Soane Galvão, Tiago Correia, Vitor Azevedo, Vitor Bonfim e 

Zé Raimundo Fontes. (56) 

 

 

O Sr. PRESIDENTE (Rosemberg Pinto): Invocando a proteção de Deus, 

declaro aberta a presente sessão com a presença de diversos deputados e deputadas. 

Aqui, na minha frente, o deputado Euclides Fernandes, também o deputado 

Marcelino Galo. Não há nenhum orador inscrito neste momento, não sei se o 

deputado Euclides gostaria de se pronunciar. 

O Sr. Euclides Fernandes: Boa tarde, presidente, companheiro. Nós estamos 

aqui em Jequié fazendo o acompanhamento da sessão, mas, por enquanto, está tudo 

bem, não tenho nada ainda a acrescentar. Vamos ver, se tivermos quórum e 

continuar a sessão, colocaremos o que pudermos colocar para os colegas deputados. 

O Sr. PRESIDENTE (Rosemberg Pinto): O.k., deputado Euclides. Um 

grande abraço na população de Jequié. 

 

PEQUENO EXPEDIENTE 

O Sr. PRESIDENTE (Rosemberg Pinto): Pequeno Expediente. (Oradores 

inscritos) 
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O Sr. PRESIDENTE (Rosemberg Pinto): No Pequeno Expediente, com a 

palavra, por até 5 minutos, o deputado Marcelino Galo. O deputado Marcelino quer 

um projeto para evitar que se fraturem as rochas de exploração de petróleo. 

O Sr. MARCELINO GALO: Sr. Presidente desta sessão, sob o exercício 

agora do líder do Governo, acumulando as posições mais importantes desta Casa, 

presidente e líder do Governo. 

Então, Srs. Deputados, Sr.as Deputadas, deputado Euclides, que ora inaugura 

esta sessão em formato híbrido ao se pronunciar, eu apresentei a esta Assembleia 

uma moção de pesar pelo falecimento do nosso servidor, um excelente servidor 

desta Casa, a gente não poderia deixar que esse fato se passasse sem um registro. O 

companheiro Marco Aurélio, servidor desta Casa por 25 anos, foi sepultado ontem 

na sua terra, em Andaraí. Ele faleceu no domingo, e a sua família o levou. 

A importância dos servidores, a importância desse servidor, que era um 

engenheiro responsável pelo setor de manutenção... Nós sabemos o que é fazer esta 

Casa funcionar, esta Casa funciona graças ao esforço permanente de servidores e 

servidoras. 

Então, a nossa homenagem muito justa àquele que, por 25 anos, serviu com 

muito zelo, com muita dedicação. A Casa em que os deputados... Claro, eles têm 

uma função e têm a prioridade, mas contam com toda uma estrutura que é 

necessária. Se essa estrutura não funcionar, eles não vão poder exercer, de forma 

plena, os seus mandatos dados pelos segmentos da sociedade, pela democracia. 

Então, esta Casa da democracia, ela tem toda uma infraestrutura. 

E, ao fazer esta homenagem, infelizmente póstuma, digo que ele era um 

companheiro jovem que poderia prestar e ter um tempo de vida muito maior. Mas 

assim é o destino. Então, fica, deputado Rosemberg, a nossa homenagem a esse 

grande servidor. 

Então, Marco Aurélio, presente! 

E, sobre a exploração do xisto, citada pelo senhor, deputado Rosemberg 

Pinto, essa é uma das formas mais poluentes e contaminantes. Então, nessa 

conjuntura onde se discute o final dessa indústria que mais emite carbono, nós não 

podemos abrir um debate como esse. Isso é feito nos Estados Unidos com um custo 

ambiental, um custo social muito grande. 

Então, hoje no Brasil, inclusive, se questiona a exploração na Bacia 

Amazônica. Então, nós não podemos abrir esse debate. Isso foi ventilado em uma 

determinada época, mas já está totalmente fora. Nós não podemos aceitar! Não 

vamos aceitar que a gente tenha, neste país, feito através da quebra do xisto para 

explorar petróleo, mesmo porque nós não precisamos. 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

Então, entendo que o presidente fez uma brincadeira, uma provocação. Mas 

não se pode falar nisso, muito menos com um socioambientalista. 

Era isso. Muito obrigado, Sr. Presidente. 
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O Sr. PRESIDENTE (Rosemberg Pinto): Não, deputado Marcelino. Eu não 

falei de xisto, não. Falei do método de fraturar as rochas para exploração de óleo, 

pois ainda não existe metodologia, principalmente, para óleo em terra. Eu não falei 

nada de xisto, não. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Rosemberg Pinto): Deputada Olívia, vai usar a 

palavra? 

A Sr.ª Olívia Santana (fora do microfone): Sim, Sr. Presidente. 

O Sr. PRESIDENTE (Rosemberg Pinto): Com a palavra, por 5 minutos, a 

deputada Olívia Santana. 

A Sr.ª OLÍVIA SANTANA: Sr. Presidente, colegas deputados e deputadas, 

jornalistas, servidores desta Casa, eu quero destacar, nesta tarde de hoje, a 

importância da obra realizada pelo Governo do Estado da Bahia. 

Na manhã de hoje, nós fizemos a entrega, junto com o governador, da 

duplicação da Rua Artêmio Castro Valente, o trecho da Praça Júlio Rêgo até a 

Avenida Mário Sérgio Pontes de Paiva, conhecida como a Via Barradão. Foi uma 

ação muito importante, uma entrega de monta para a cidade de Salvador, no que diz 

respeito à mobilidade urbana, à segurança, a ter uma infraestrutura digna, de fato, 

que vai ampliando a integração da cidade. 

Eu posso destacá-la como uma grande obra, uma obra importantíssima para 

nossa Salvador. 

O governador também visitou o Barradão e viu toda a obra social que existe 

naquela instituição, onde duas mil crianças são atendidas com cinco refeições todos 

os dias. Inclusive, eu aproveitei para fazer a cobrança ao presidente do Vitória sobre 

a necessidade de garantir o treinamento do futebol feminino, oferecendo os espaços 

para que as mulheres e as meninas possam fazer seu treinamento, possam também – 

como define a lei – ter o seu espaço garantido no Barradão e ter, portanto, uma 

política esportiva digna, que é o que o futebol feminino merece e precisa. 

Deve-se considerar, inclusive, que foi o que salvou o Brasil nos Jogos 

Olímpicos, pois a seleção masculina não conseguiu nem chegar a Paris. Foram as 

mulheres quem conseguiram ter um excelente desempenho, voltando com medalha 

no peito ao nosso país, ao Brasil. 

Portanto, fizemos também esse debate. E estou muito entusiasmada com a 

possibilidade de o Governo do Estado da Bahia, em parceria com o Esporte Clube 

Vitória, edificar uma escola dentro daquele centro. Porque a educação, articulada 

com o esporte, é fundamental. Nós temos 12 campos naquele espaço gigantesco do 

Barradão e, portanto, termos uma escola integrada ao complexo esportivo é 

fundamental para unirmos esporte e educação, melhorando a vida das pessoas. 

Quero destacar o papel do secretário Davidson Magalhães, que está muito 

empenhado nesse projeto, não só da construção da escola, mas também de uma 

arena multiúso para o basquete e outras modalidades esportivas, integrando também 

aquele complexo. Então, tem muito trabalho pela frente, com possibilidade de boas 
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notícias para a população, não só de Canabrava, mas de toda aquela região que 

tanto precisa de investimentos públicos. 

Eu observei a propaganda do atual prefeito Bruno Reis, na qual é dito que 

Salvador pode andar com as próprias pernas. Contudo, a gente vê que, se não fosse 

o trabalho realizado pelo governo do estado, com os investimentos em obras 

estruturantes – como bem destacou a nossa secretária Jusmari –, com certeza 

Salvador seria uma cidade muito aquém do patamar em que o governo do estado 

colocou a nossa capital baiana, hoje. 

Nós temos não só o metrô e os investimentos em grandes vias, a exemplo da 

duplicação da Avenida 29 de Março, cuja entrega nós fizemos… 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

(…) hoje e tantas outras, mas também uma série de hospitais, como o 

Hospital do Subúrbio, o Hospital da Mulher, o Hospital Geral 2 e também o 

Hospital Ortopédico. Então, a cidade se transforma, sobretudo, a partir da 

intervenção do Governo do Estado da Bahia. 

Eu finalizo a minha fala saudando o nosso querido Caetano, que fez uma 

caminhada fantástica… 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

(…) em Camaçari, e também o trabalho de entrega de qualificação 

profissional para 500 jovens em Camaçari, deputado Rosemberg, que foram 

treinados, qualificados por uma ação da Secretaria do Trabalho, Emprego, Renda e 

Esporte com vista a apostar nessa mão de obra para a BYD, que está sendo 

estruturada naquela cidade. E, com certeza, o emprego e a renda vêm, e vêm com 

qualidade para toda a população, para a alegria da classe trabalhadora. 

É isso. Obrigada. 

O Sr. PRESIDENTE (Rosemberg Pinto): O.k., deputada Olívia. 

(Não foi revisto pela oradora.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Rosemberg Pinto): Estou, aqui, convocando uma 

sessão de comissão para amanhã, de manhã, às 10 horas, para a implementação da 

Comissão Especial de Promoção da Igualdade, constituída pelos membros: 

Lucinha, Robinson Almeida, Radiovaldo Costa, Fátima Nunes, Olívia Santana, 

Samuel Junior... Quem são os outros dois deputados, Nei? 

O Sr. Valdinei Bispo Paranhos (fora do microfone): Deputado Jurailton e 

deputado José de Arimateia. 

O Sr. PRESIDENTE (Rosemberg Pinto): Deputado Jurailton e deputado José 

de Arimateia. 

Essa sessão será virtual, podendo ser feita a partir daqui ou na própria 

comissão, na própria Sala das Comissões, mas, se quiserem, a estrutura daqui 

poderá ser usada amanhã, às 10 horas, para que a gente possa escolher o presidente 

e o vice-presidente dessa comissão. 

Reivindica a presidência a deputada Lucinha do MST. Na minha opinião, ela 

cumprirá um papel importante, da mesma maneira que o deputado Bira Corôa 
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cumpriu esse papel durante muitos anos, nessa comissão de fundamental 

importância para a sociedade baiana. 

Não havendo mais nenhum deputado inscrito... Quero, aqui, dar um abraço 

ao deputado Luciano Araújo, à deputada Lucinha, que está acompanhando aqui, e 

ao deputado Euclides. 

Não havendo nenhum deputado inscrito, declaro encerrada a presente sessão. 

Lembrando que amanhã, às 10 horas… Se a deputada Lucinha puder estar 

aqui, ela estará presencialmente, e os outros membros poderão estar vitualmente. 

Boa tarde a todos. 

O Sr. Luciano Araújo: Sr. Presidente. 

O Sr. PRESIDENTE (Rosemberg Pinto): Pois não, Luciano. 

O Sr. Luciano Araújo: É só para dizer que V. Ex.a ficou muito bem aí, nessa 

cadeira. 

O Sr. PRESIDENTE (Rosemberg Pinto): Pois é. Inclusive, eu recebi uma 

mensagem do deputado Adolfo Menezes, que acabou de me ligar, dizendo a mim: 

"Olha, você ficou muito bem aí." Eu não sei se ele queria fazer um dengo comigo 

ou uma brincadeira. 

Obrigado, deputado Luciano. Eu espero que os deputados, no dia 1º de 

fevereiro de 2025, entendam da mesma maneira que V. Ex.a está entendendo agora. 

Nada mais havendo, declaro encerrada a presente sessão. 

 

Deixaram de comparecer à Sessão os(as) senhores(as) Deputados(as): Cláudia 

Oliveira, Eures Ribeiro, Fátima Nunes, Ludmilla Fiscina, Marquinho Viana, 

Pancadinha e Zó. (07) 

 
 

 

 

Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais. 

Informamos que as Sessões Plenárias se encontram na internet no endereço 

http://www.al.ba.gov.br/atividade-legislativa/sessoes-plenarias. Acesse e leia-as na íntegra. 

 

 

 

 

 

 


